



还没放假，  
暑期培训班报名已十分火爆

# 有家长一口气 给孩子报了8个班

□记者 徐叶

尽管距离暑假还有一段时间，但已经有许多家长“迫不及待”了——早早地给孩子报名参加暑期培训班。近日，记者从甬城各个暑期培训班(素质拓展夏令营)招生点了解到，各类报名工作已全面启动，并迅速进入火爆状态。

培训班多样，报班需求多元，很多家长挑得眼花缭乱。尽管选择由个人来做，但教育部门还是要提醒家长——找有资质的培训班。而业内人士则建议，培训班要尽量尊重孩子兴趣，数量不宜过多。

## 市场火爆：热门课程需要排队报名，费用普遍不低

据了解，传统的暑期培训课程主要有两种，一种是以提升学业成绩为主的课程，如英语、写作、奥数等；另外一种是体艺类，如钢琴、舞蹈、书法、游泳等。另外，近年来随着市民生活水平的提高，素质拓展类的培训层出不穷，且以夏令营形式居多。其中，相对理念较新的有“STEM”，即科学(Science)、技术(Technology)、工程(Engineering)、数学(Mathematics)，对孩子开展综合素质锻炼。

培训的价位差别也较大，相对低廉的一节课要20~30元，高端的一节课甚至要

200元，而且很多培训的总体费用都不低，如初级美术培训要3600元。在夏令营形式的培训班中，少则两三千元，倘若涉及出国，费用更是高至三四万元。

“暑假是我们最忙的时候，这几天就有很多家长来咨询或报名。”位于江东的一所培训机构负责人表示，不少孩子都报了好几门，有些热门课程，家长更是一早就来排队等报名了。

海曙一家培训机构的负责人称，他们暑期培训班报名工作打算在6月份启动，但现在已有家长迫不及待地“倒追”上来了。

## 家长百态：有“一锤定音”的，有“豪气大方”的

家住镇海的徐女士称，女儿处于钢琴考级的冲刺阶段，如果不早早地报好名，很多课程的合适档期就会被抢完，必须先下手为强。

家住鄞州荣安府小区的李女士则表示，暑期一要强化学习、二要拓展能力，都是必修课，早报早定，“老生”还好，“插班生”要想进优质培训班可不容易。

据了解，部分家长对各种培训班也是做足了功课，早早动手也并非是盲目“躁动”，不过，部分家长则是随大流“赶鸭子上架”，抱着“报了培训班算是对孩子的教育交了差”的心态，很不理性。

近日记者在培训报名点看到，有些家长虽然是带着孩子来测试，但并不遵循孩子的意见，个别小朋友看起来很不高兴。“他还小，能懂什么，我给他报奥数是为他好。”家长刘先生说，现在学习竞争激烈，再说孩子在家爱玩游戏，这个班最合适。

比起刘先生的“一锤定音”，张先生则显得很“豪气大方”。“就这么一个小孩，我要给他最好的培训。”张先生说，整个暑假他都给孩子准备好了，一共报了8个培训班，“夏令营也要，出国的那种最好”。

吴女士偏爱夏令营，打算给女儿报4个，免得孩子待在家中无聊。

## 专家提醒：报班不宜太多，要尊重孩子兴趣

教育部门建议，暑假本是孩子放松、调整、提升的时候，宜参加社会实践等素质拓展类学习活动，提升综合素质。教育专家也建议，培训课程只是给孩子加道“点心”，不宜“吃得太饱”。已离开教育培训机构的陈女士认为，家长在给孩子报名前，必须充分尊重孩子的兴趣，只有孩子乐于去学，才能掌握更多的技能和知识。如果孩子去了不喜欢的培训课程，很容易产生抵触情绪，学习效果自然不会太理想。

另外，价格高的培训班就一定好吗？

“很多时候，价钱贵也并不代表就一定好，这需要家长综合评价。”宁波一家美术

培训机构的负责人徐女士说，班级火爆程度受学生档期、培训教师资质、附加学习费用等各方面因素影响。比如，当前在市区比较火爆的“游学”，其实就是“旅游+写生”，但其费用却要比纯旅游高出数千元。

“有些没资质的机构甚至只是打幌子，胡乱添加费用，甚至在学生的安全保障方面都存在疏漏。”徐女士说，这些现状都需要家长理性考虑，然后谨慎选择。

为此，宁波市教育局工作人员提醒，当前各种教育培训机构鱼龙混杂，开出的暑期班也是名目繁多，家长在为孩子报名时应从多方面了解，既要对孩子兴趣，还要考察培训机构的资质。



昨天深夜，桑田路上的一家音乐培训机构终于冷清下来了。

记者 唐严 摄

## 新闻延伸

### 有些“坑”需要当心

昨日，记者就“如何理性选择暑期培训班”采访了宁波市教育局相关人士。该人士结合往年经验，对教育培训消费四类典型的认识误区进行了剖析。建议家长在调整好心态的基础上，学习应对策略，以免入“坑”。

#### 误区一：不认办学资质，盲目消费。

目前教育培训市场存在着一定数量无证办学或超范围办学的培训机构(工商部门审批的教育信息咨询公司均明确不包含文化教育培训内容)，这些机构有不少位于小区居民楼内，租用民居，没有办学许可证，仅向学员提供非正规票据，而不是开具“培训费”正规的发票。

**建议：**消费者在选择教育培训机构时，一定要先验证其是否有教育局颁发的中华人民共和国民办学校办学许可证(原件)，办学许可证是否在有效期内。办学许可证应在公开场所的显著位置公示。

市民可通过“宁波民办教育网”查阅全市教育培训机构的办学资质、年检情况及相关政策法规。

查验登记办学地址和实际办学场所是否一致，办学地址不一致的，不仅消费者权益得不到有效保障，还可能存在安全隐患。

#### 误区二：轻信虚假宣传，不签合同。

“一线教师”、“一对一个性化辅导”、“名师助阵”……教育培训机构铺天盖地，一些培训机构为了招揽生源，肆意夸大培训效果，虚假宣传，误导消费者。教育部、省市县教育部门明确规定，不允许中小学在职教师参与培训机构的有偿补课行为。

**建议：**消费者应提高维权意识，要求培训机构将口头承诺写进合同，明确双方的权利义务，以便日后发生消费争议时，根据合同依法维权。

#### 误区三：没有索取发票，退费困难。

退费难是教育培训类消费者最为关注的问题。学员因各种原因不能继续培训，要求退还培训费用，但不少消费者在交费时没有索取正规发票，导致退款难度增加，往往需要花费很多精力、很长时间才能拿回退款。

**建议：**根据规定，培训机构必须向社会公告收费项目、收费标准等相关内容。家长在交费前一定要了解相关政策，交费后应妥善保存培训机构开具“培训费”的正规发票、签订的培训合同。

如遇特殊情况需办理退费手续时，可持缴费发票，到培训机构办理相关手续。如果发现培训机构拒不解决退费问题，可及时向有关部门投诉或举报。

#### 误区四：面对促销诱惑，冲动消费。

不少培训机构往往通过“读几百课时送几百课时”、“一次交费满几万元赠几百课时”等促销手段，诱导消费者提前消费、超量消费、盲目消费。很多消费者也因此容易冲动消费，一次性缴费数千甚至数万元。但如果学员因不适应授课方式或培训效果未达到预期效果，而提出终止合同，仅差额退款就会导致数千甚至上万元的额外损失。

**建议：**消费者对不熟悉的培训机构应持理性消费态度，先采取短期试课，等认同授课方式和培训效果后，再签订后续合同，从而降低消费风险。

看是否签订培训合同；  
看办学场所是否有消防灭火器材等安全措施。

## 维权“五途径”

一、直接与培训机构协商沟通，要求培训机构履行合同。

二、向培训机构的行业主管部门和审批部门投诉。

三、向消协投诉。

四、通过司法途径，依法维护自己的合法权益。

五、向公安机关报案，通过公安机关立案处理。

## 通知：新款老人专用手机免费送

随着科技的日益进步，手机甚至替代了语言成为了主要的沟通方式，但是老年人的手机，大都使用着年轻人所淘汰的，不但功能过时，且极不方便老年人操作。近日，宁波神舟凌讯网络科技有限公司推出一款专供老人使用的多功能智能手机，该手机屏幕大，音量大，能声音提示，拥有这部智能老人手机就相当于拥有收音机、评书机、视频看戏机，同时还拥有微信、QQ等功能。一部智能手机就能让老年人的生活更加多姿多彩。

为进一步丰富老年人的生活，由宁波康达公司举办“爱心助老”活动，活动第一步：向宁波市60岁以上的老年人免费发放价值998元/台的老人智能机(夫妻可申领2台)；第二步：凡是拥有电信、联通、移动手机号先登记，再由相关单位核实后7日内即可申请，申请成功后自缴50话费(分5个月返还)。智能化生活，让老年人随时随地都享受生活乐趣。详细内容见现场说明会。

领取热线：55861458 55861406



### 免费申领条件：

- 1、本市常住户口，年龄在60岁以上；
- 2、凭本人身份证件，且拥有一个移动号码；
- 3、本市离退休干部可优先领取。

由于经费有限，限额200名，发完为止。

申领时间：8点—18点